

Tiltakozik Debrecen a Hortobágy egy részének elvétele ellen

Temerősen, hogy a Hortobágy területéből 3400 katastrális holdat kizsákmálják a határmezsgyéi Nagyvárán közösg kapta telepítés céljaira. A terület szikes és településre teljesen alkalmatlan, legfeljebb száz hold az, amit belőle meg lehet művelni.

A város semmiképpen sem nyugodhat a terület elvételére. Ha az illetékesek úgy látják, hogy

azt Debrecenből mégis el kell venni, abban az esetben is indokolatlan a területnek más vármegyéhez való csatolása. Hajdú megyében is éppen elég földnélküli maradt, akik éppen annyira jogosultak a földre, mint a hevesiek.

A terület sokkal alkalmasabb lenne arra, hogy valamelyik hajdúmegyei közösg legelő céljaira kapja meg.

E héten megkötik a hortobágyi bérleti szerződést

A polgármester elvtárs budapesti tartózkodása alatt tárgyalta a Jóvá-tételi Hivatal vezetőivel. A Jóvá-tételi Hivatal a Hortobágy nagy részét szeretné kibérlni a jóvátételi időtartamára átadó államás céljaira. A bérletet előreláthatólag

7-8 évre kötnek meg. Még a hét folyamán megérkeznek Budapestből a Jóvátételi Hivatal képviselői, hogy a helyszínen tárgyalják meg a bérleti szerződést. A szerződés előreláthatólag rövidesen létre is jön.

Több mint nyolevan szegénysorsú diák számára megnyílt a Bartók Béla kollégium

Nagy Ferenc miniszterelnök levélben üdvözölte a debreceni népi kollégiumot

1946. szeptember 15. jelentős dátumot jelöl Debrecen életében. A társadalom átépítésének alapkövét rakjuk le: a szegénysorsú főleg paraszti származású ifjúság egy töredéke számára lehetőséget teremtünk, hogy középiskolát és egyetemet végezhesen. A Halvan-utca 6. szám alatti bérház két emeletén megszűnt rövidesen nyolevan diák talál szegényes, de hiszta és demokratikus otthonra. Kimmisztelt szobák, egyszerű vas-ágyak, szalmaszakok várják a meggyéből komoly tudománytervezésre elszánt ifjakat. Az első lépést az új típusú értelmiség megteremtése felé megtette Debrecen, de még itt, a Bartók Béla kollégiumnál is igen sok a teendő.

Erről beszélt Kádár László egyetemi professor, a kollégium pártfőnöki testületének elnöke a város, megye vezetői és az ifjúság előtt. Nagy tejszettel hallgatták szavait a megjelent többi professzorok, Karácsony Sándor, Sántha Kálmán, Juhász Géza, Haukiss János, Szabó István, Nánai Béla igazgató, Balogh István főispán, Torma Kálmán alispán, Csillag Miklós városi tanácsos, Kondor Imre nemzetgyűlési képviselő, Lőkő Gábor magánújság, Balogh Elemér, a Magyar Kommunista Párt debreceni titkára, Ernszt Sándor a Nemzeti Segély vezetője, Bánhly Józsefné, az MNDSZ főtitkára, Simák Endre, a Hírlébaik igazgatója, Radó István főszerkesztő.

Kádár László professor az utatmutató Györfly-kollégium első tanárának volt. Értékes képet rajzolt Györfly István tanítási módjáról, aki nem szegyezte magát, hogy a parasztoktól is tanuljon. Beszélt a „györflysták” nagy-szerű jelleiről, akik a fasiszta elnyomás idején és a demokráciában egyaránt a baloldali elharcosai voltak és azok ma is.

A Györfly-kollégium kiállítását

és Tilly Zoltán köztársasági elnök rádiószerzőt a Népi Kollégiumokat Építő Mozgalom ügyében a lényegét megmutató, felolvasást, majd Lemhényi Jenő, a kollégium igazgatója számolt be az eddigi eredményekről és a további tennivalókról. Jelenleg már 60 diák kapott otthonát a „Bartók“-ban, de néhány nap múlva a szám nyolevan felé emelkedik. Sok nehézséggel megküzdve végül is teljesíteni fogja a kollégium hivatalát, egyrészt népi kultúrát visznek a Hajdúságba, később a távolabb megyékbe, másrészt a román népszomszédóságban a Duna-vidék megbékélését, a környező népek barátságát fogják szorgosítani. Milyen lehet, a bukaresi egyetemre küldenek diákokat és románokat fogadnak ide eserde. A kollégium igazgatója nagy szegénységüket bizonyítani elmondta, hogy még a teremben lévő asztalok, székek sem az övék. Ennek ellenére már jövő héten megindulnak a bejű előadások, szemináriumok, hogy a tudomány és társadalom számára egyaránt értékes értelmiséget neveljenek.

A paraszti ifjak szavataival és szép, ősi népdalokat zengő kórusával zárult le a demokrácia számára rendkívül üdvöndetes est: a debreceni népi kollégium megnyitása.

A megnyitó alkalomból Nagy Ferenc miniszterelnök üdvözölő levelet küldött, amit szíjjákezüleg írt alá. A levél így hangzik:

„A Bartók Béla kollégium igazgatójának Debrecen. A kollégium szegény paraszti tanulói nevében küldöt jóleső üdvözölő sorokért őszinte köszönetet mondok. A népi kollégiumok sohasem fogják nélkülözni támogatásomat, mert népünk felélemkedésének, fejlesztésének megvalósítását legfontosabb feladatunknak tartom. Nagy Ferenc.”

Csokonai-színház

Szeptember 17-én, kedden 7 órakor

Bajadér

Képzéses díszletek és ruhák.

Kamaraszínház

Szeptember 17-én, kedden este 7 órakor

Veszélyes forduló

140 cm széles térfiszövet 15-13 forint

Hegyi Bernát nosztó, szövet, belésáru üzlete Hegyfeld-tér 10.

SZÍNHÁZ

Aida a Déri-kertben

Ezt is megértük: fényárban hullámzik a közönség a Dérimúzeum előtti parkban, a múzeum tüköpuja előtt zenekar hangol és egy kellemes szeptemberi est langyos levegőjében felelendülnek Verdi melodái...

Aida: a szereltem hősköteménye. A kor, amelyben született — a Szezi-csatorna megnyitására ünnepeire írta Verdi —, boldogan olvadt fel a királyi pompa, a kis szerecsenyemeket lejtette halált melódiaiban és annak a földöntúli szerelemnek a mámorában, amely Aida és Radames halálát okozta. Verdi életében Aida éppen úgy fordulópontot hozott, mint Wagnerben Tristan. Túl a férfikor delén, egy hatalmas szerelmi szenvedély meg egyszer utóljára feloldja az ifjúság szárnyait, hogy utána — Wagnerrel a Mesterdalnokban, Verdinnel az Othello-ban —, a féltékenység örvényébe, vagy a férfibírálat, rezignációjába csapjon át. A mi korunk szegény az érzelmi élet viharainak kifejezésében. Sokkal mélyebb, átfogóbb problémák vajudása rángatja. De mivel az élet még két háború utáni szünetben is „él és élni akar”, ma is meghalotlan tudjuk hallgatni Aida és Radames vagy Tristan és Isolde szerelmi halálának örök hangjait.

Az, hogy Aida Debrecenben színpadon kerülhetett, egyenesen kulturális hőstét. Olaszországban szuszterinasok fűtyűik az operaházakat. A mi szuszterinasaink legfeljebb a Holcsey-mesler műdaljaira istenülnek. Minden elismerés azoké, akik összefognak, hogy áldozatkész buzgalommal egy komoly, nagy operai estével ajándékozzák meg a debreceni zenekedvelejk magoknyi csapatát. Tudjuk, hogy az Aida oratóriumszerű előadása voltaképpen csak azok számára jelenthetett komoly élvezetet, akik ezt az operát már ismerik. De egy kis ízelet azért azok is kaptak Verdi muzsikájából, akik most először s ilyen leegyszerűsített keretben kapták Aidát.

Az előadás kitűnő volt. Nagy megelégedés a zenekar teljesítménye. A budapesti MÁV-filharmonikus zenekar nagyszerűen szólott és egy gyakorlati színházi zenekar biztonságával játszott, különösen a fűvösök remekeltek. A magánénekeselek: a legjobb operaházi Aida-együttes, kitűnő hangulatban, remekül énekeltek. Némethy Esla felülmúlhatatlan Amneris, ő és Székely Mihály zengő, fényes hajlékony basszusra ragadták magukat az együttes többi tagjait: Halmos Jánost, aki kultúrában ma is legjobb Radamesünk, Laerkő Máriát, aki hibátlanul énekelte Aidát, Fodor Jánost, aki Svéd Sándorral vetekszik, olyan kitűnő Amonasro és Domahidy Szabó Lászlót, aki a király szóját énekelte. Szőke Tibor karmestere az érdem, hogy minden olyan jól ment; kár, hogy az operaházi énekar, nyilván a térszabta kényszerű elhelyezkedése miatt, gyengén szólott.

F. A.

MOZIK MŰSORA:

Apolló-mozik: „Bűn és szereltem”. Amerikai film. Főszereplő Charles Boyer.

Vígjáték-mozik: „Csodárpülvő”. (Előadások: 4, háromnegyed 6. fel 8.)

Allandó

kétfogásos ebéd csak 80 fillérért kapható.

BÉZINÉL Varga-utca 30 szám

Horváth Márton elvtárs, a „Szabad Nép” felelős szerkesztője előadást tart Debrecenben

Vasárnap az egész országban sajtónapot rendez a Magyar Kommunista Párt. Megmozdulnak a párt hí harcosai, hogy a kommunista sajtó jelentőségét a dolgozók teljes szabadságáért folytatott harcban megmagyarázzák és a harcra olvasólabor számát hatalmasan megnöveljék. Szeptember 22-e a kommunista sajtó ünnepnapja lesz, a nagyszabású agitáción felül tartalmas kulturretek gazdagítják mindenütt az országos sajtónapot. Debrecen különös örömmel várja

a vasárnapot: újból a városba érkezik Horváth Márton elvtárs, a „Szabad Nép”, a Magyar Kommunista Párt központi lapjának felelős szerkesztője. Az Arany Bika nagyereményben megteremtendő nagyszabású kulturreten „Írók a szabadságért, írók a szabadság ellen” címmel fog előadást tartani. A város szellemi és testi munkásai egyaránt rendkívül érdeklődősek néznek a kommunista sajtó napja és Horváth Márton elvtárs előadása elé.

Példátlan botrány az Aida-előadás kulisszái mögött

A vasárnapi „Aida”-előadás 40 perccel később kezdődött meg. Ebben az ügyben nyilatkozott hétfőn Belezny István színingazgató s mint nyilatkozatából kiderül, a később mögött példátlan botrány húzódik meg.

Elmondja az igazgató, hogy a szabályos szerződést kötött Domahidy Szabó Lászlóval, mint az előadás megbízottjával.

Eszerint a teljes együttesnek lakáson és ellátáson kívül 3750 forintot fizet, így készítette el a költségvetését is. Az előadásra az együttes pontosan meg is érkezett. Az igazgató az előadás technikai előkészítésével volt elfoglalva, így titkárat küldte ki fogadásukra. Az előadás kezdete előtt öt perccel aztán felkereste az együttes küldöttsége, mondván, hogy addig nincs előadás, amíg a fellépti díjakat meg nem kapják. Bár ez teljesen szokatlan, az igazgató ki akarta fizetni, ekkor azonban a kórus azza a követeléssel állott elő, hogy nekik nem kell a kikötött 1200 forint, hanem azonnal adjon nekik az igazgató 140 kilogramm szalonnát.

Amikor erre nem volt hajlandó, 2840 forintot követeltek. Közben

főnyolera járt az idő s Halmos János még mindig a Bika halijában ült azzal, hogy addig nem hajlandó el sem menni, amíg a közben 100 százalékkal emelt gázsíját meg nem kapja. Némethy Esla szerényebb volt, ő csak 50 százalékkal emelt. Az igazgató ott állt tehetetlenül, kezében az aláírt szerződéssel, végül is mit lehetett egyebet: fizetett.

A MÁV-zenekar viszont példásan állotta a szerződést és művészi kötelezettségét teljesítette is.

Töközben a nézőtérben a rendezőség eddig még ismeretlen utasításra elhagyta a helyét, sőt a rendező is utasította, hogy most már szabadon közeledhetik a téren mindenki. Így

öt perccel belül 5-6000 ember díjtalanul hallgatta végig az előadást, ami alig 1600 forint ráfizelést jelentett az igazgatóknak,

akkor, amidőn tudvalevőleg a Csokonai-színház is igen rosszul megy. Az előadás együttesének eljártan annyira példátlan, hogy nem lehet ozzel egyszerűen lezárni, hanem az illetékeseknek meg kell indítani a vizsgálatot a tényállás tisztázására és a vétkesek megbüntetésére.

SZÁZSZÁZALÉKOS HADIROKKANTAK KERÜLTEK AZ UTCÁRA

Szomorú küldöttség kereste fel hétfőn déljött a „Néplap” szerkesztőségét. Csónakaközű, hiányos végtagú százszázalékos hadirokkantak. Kétségbeesve adták elő panaszaikat, hogy a Diakonisszakkórház, ahol eddig ápolás alatt állottak, minden támogatás nélkül elbocsátotta hetőjüket. Számukra annál súlyosabb ez a körülmény, mert nemcsak a rokkantságukból folyó nehézségek tornyosulnak eléjük, hanem mindannyian jogosultak vagy román megszállott területre valók, oda pedig ma hivatalos utazási lehetőségekkel nem lehet eljutni.

Ebbe a sajnálatos ügyben kérnek jölünk támogatást és az illetékes hatóságok segítségét.

Viszontelárusítók!

Iskolai cikkek, pergamentpapír Diadal cigarettapapír és hüvely előnyös ártban Varga Rezső nagykereskedőnél Simonffy-u. 2/b

Erdeik visszaszerzésére közös akciót indítanak a városok

Szabó Kálmán polgármester elvtárs budapesti útja során eljárt illetékes helyen a város érdeinek visszaigénylése érdekében. Nemcsak Debrecen van ebben a helyzetben, hogy összes erdeit elvesztelte, hanem valamennyi törvényhatósági joggal felruházott város. A városok most közös akciót indítanak, hogy az erdeiket visszaszeressék. Ebbe az akcióba kapcsolódják bele Debrecen is.

SIMONFFY-UTCA 13.	
OLCSÓ	
TEXTIL	
FORRAS	Forint
Karton, métere . . .	5.32
Teniszlanál métere . . .	5.52
B. B. flanel métere . . .	8.74
Lavábl, métere . . .	9.36
Márkás vászon ágy-neműnek métere . . .	7.04
Íntet tolltartónak . . .	6.60
Guttmannál	
SIMONFFY-UTCA 13.	

IRHABUNDÁT

barna- és szürkészínben, megrendelésre készít

KISS JÁNOS szücsmeister Piac-u. 41, udvarban

Romániába csempészte a kisemberek elpanamázott lisztjét a kismarjai Elza-malom

Adják a nép kezébe a malmokat, akkor minden rendbe jön! — hangoztatják a feljelentésbe már beleunt kismarjak

A malmok köztölgésítése lehet jól hangozó jelszó, de elhanyagolhatóan helytelen értelmezett közérdeknek. „Debrecezen”, Független Kisgazda, Földmunkás és Párti újság, 1946 szeptember 6.

A kismarjai Vidá-malommal kapcsolatos általános panaszok nem újkeletűek. Már a felszabadulás előtt, 1943-ban odafajultak Vidá Sándor malomtulajdonos lisztpanamai, hogy infersnalótorba kerültek.

Ezeknek a leltárgyűjtésnek szoros kapcsolatuk volt azokkal a tényekkel, hogy Vidá 1942-ben egy ár alatt megvette az addig általa csak bérelt malmot.

Sőt még a berendezésre is futotta. Az igazán türethetetlen állapotok azonban — a marajiai felvilágosítási szerinti — a felszabadulás után következtek be. Műszaki hibákra hivatkozva Vidá a marajiaknak hetekig és hónapokig nem örült, de ugyanakkor a más falubeli gazdag fekelézők éjjelenként nyikorgó szekerekkel fordultak ki a malomudvarról.

A marjai Elza-malomnál az a gyakorlat, hogy fát kell vinni az őrléshez. Ez hagyján is lenne, de Vidá számtalanszor megette azt, hogy idegeneknek fa nélkül, talajajéiknek fával sem örül. Így a marajiak tizenöt-húsz kilométerre lévő malmokba voltak kénytelenek örülni járni.

És az úgy dől a kismarjaiakból a fegyülemlett keserű panasz: egyes gazdákat hónapig járattott be eredménytelenül a malomba, míg megkapták — nem a lisztet, hanem — a konkolyból, ocsusból és kitudja még, milyen anyagokból összeörlött, inkább korpanak, mint lisztnek nevezhető őrleményt.

Romániába bezeg futotta minden éjszaka! — jegyzi meg egy parasztiúj meglejttem. — Az is tessék már megírni, hogy milyen egyszerű mázsalási módszer van a mi malmunkban rendszerezésére.

hemázsalásnál a tisztasági, liszt-kiadásnál a zsákúly számít!

Nem győzzük jegyezni a gondterhes arci kismarjaiak panaszait. Öreg nőike jön s elmondja, hogy őt a dézsával esapta be Vidá-ig. Igen, a dézsma! Ez is nehéz esél kismarján. Mikor a dézsma-érendszert bevezették, az Elza-malom eskáig dézsma nélkül örült, a törvényellenes engedély fejében azonban a malomtulajdonos csak a dézsmaival felérő lisztmennyiséget tartotta vissza az ily módon örültető gazdáktól.

A felszabadulás utáni rendezetlen állapotok különösen kedveztek Vidá üzelmének s így

a kisemberek elpanamázott lisztje rendszeresen Romániába kerül. A határon több ízben elfogták, de ügyei mindig elismultak.

Vanok itt konkrét panaszok is:

Az új sorsjáték
sorsjegyei már kaphatók
Buraynál
(Kossuth-utca 8.)
Húzás 1946 okt. 4. és 7-én.
Egy nyolcad ára 3 forint.

öt ellátatlan kismarjaitól a múlt őszön pénzeket vett fel Vidá Sándor s a nyáron azzal a gyenge kifogással, hogy nincs lisztje, ezeket az összegeket vissza akarta fizetni — névértékben. Az „üzletek” mind a mai napig elszámolatlanok.

A malomügy különben a kismarjai nép legnagyobb problémája. Beszélgetés közben megtudjuk, hogy két év óta minden egyéb együttvéve sem foglalkoztatja annyit kismarján a pártokat, szakszervezetet, előjáróságot, Nemzeti Bizottságot, külön e célra összehívott négyüléseket, mint ez a régi malomhistória, amin a marajiak lemondó közlegyintéssel kísérvé nevezik.

Távozóban egy öreg paraszttal beszélgetünk.

— Itt nem segít már feljelentés, kivizsgálás — mondja — hiszen ezekben nálunk eddig sem volt hiány. Itt most már

a dolgok velejébe kell nyulni: adják a nép kezébe, a nép adjá a malmokat s akkor rendbe jön minden!

Igen, ez az egyetlen kielégítő megoldás. S az az érzésünk, hogy ennek a nyílt tekintetű, őszhajú magyar parasztembernek a véleménye és óhaja ma már nemcsak kismarja összes dolgozóinak, nemcsak a bihari falvak munkásparasztjainak, hanem az egész ország minden dolgozójának véleménye és kívánsága s ha kell, az ország minden dolgozójának mozduló akarata is lesz.

Vasárnap: országos kommunista sajtónap

Politikai kortesszólások, fasiszta jelszavak, de semmi a munkáról a Kisgazda Párt

„munkaügyi” kongresszusán

A Vízszínház-moziban vasárnapra hirdette a Kisgazda Párt I. vidéki munkaügyi kongresszusát. Komoly probléma, biztosan a munkanélküliséget fogják megoldani, ami a dolgozók minden rétegét érdekli. — de hát nem egészen arról volt szó.

A moziban úgy 800 ember van. Egy részük MÁV-liszt egységruhában és civiliben, másrésztük a vasút egyéb üzemeiből kikerült alkalmazottak. Vannak érdeklődő értelmiségiek is, akiket szintén megtervezett a cím, azt hiszik, örülük is szó lesz. Volt még néhány katonatiszt, biztosan a demokratikusak közül és pap, szintén a demokratikusabbakból. De szép számmal voltak képviselve a kis- és nagygazdák is, miután a „munka-ügy” ököi is érdekli. Szóval, a Kisgazda Párt megszokott állandó törszüksége.

A főispán, mint hétkelén

A megnyitót Ory főispán mondta, hirdette, hogy „mi nem ismerünk társadalmi osztályokat; Magyarország”. Ezt magyarázza néhány mondaton keresztül, majd és a kanyarú vére kijelenti: „Minden társadalmi osztálynak joga van érdekvédelmet teremteni és ezt törvényvel biztosítani. Ezt meg is csináljuk, ha a túldoldnak nem is tessük”. Miután rövid beszédében közel 20 és egynéhány szor keptatta a „magyarság” jelszavát, kijelentette, hogy ő maga is a békétlenek közé tartozik és nem hajlandó tovább tűrni az atrocitásokat. (Ez alatt mindenki azt érlette, amit akart.)

A B-listázó elnök

Malesz József osztálytanácsos, MÁV igazgató mosogatta kezét a létszámszökkenés miatt, melyben tevékeny részt vett. Bünbánattal jelentette ki, hogy bár a pártközi értekezleteken a kisgazdák is résztvettek, de csak elalészáltak, így tehát a helyszínen a B-lista bizottságokban mentek át ellenámadásba. (Ez, amint a baloldali munkásság a bőrén érzi, sikerrel is járt.) Most mély szerénységgel hozza a párttagok tudomására, hogy az engedélyezett 10 százalékos revízió során készsérrel áll a pártállású

elérékenyűessel lehetett. Viszont senki sem értette, hogy mi köze a „kongresszushoz” eme büvös szavaknak. Gondoljok gyermekkorokra, amikor először igazgatta édesanyjátok imára kezeltétek.

Napraforgó Gyurka, a szellemileg magasrendű

A kongresszust Dózsa György („Napraforgó Gyurka”) kisgazdapárti alelnök zárta be. Kijelentette, hogy nem fejt a szakszervezetekhez nyúlni. Majd olyan szakszervezetet fogunk csinálni — mondotta — ahol a tenort szellemileg magasabbrendűek fogják vinni. Nem akarja a szakszervezeteket bántani, még „technikai munkásbarátai”-hoz is volt néhány leereszkedő szava. Miután pedig az öreg zsidóról szóló viccét szerencsésen elűtötte, elcsukló hangon jelentette ki, hogy a szakszervezetekből származó politikát. Szinte természetesen volt következő mondata, melyben felszólította a Kisgazda Párt parlamenti képviselőit a két hónap múlva lejárá felhatalmazási törvény leszávasására. (Nagy Ferenc kormányfőről van szó.)

Hogy a kongresszuson mindenről beszéltek, ami politika, de semmi-ly, ami munka-ügy, ezt a rendező is érezték, mert délután öt órára most már a „politikamentes” Kisgazda Pártba invitálták szakmai megbeszélésre a vállalkozó kedűveket.

„Keresztény nemzeti” szakszervezet

A következő szónok Mohosi László országos vasutaszervező volt, aki beszédét emígyen kezdte: „Az 1933-ban megalakult Kisgazda Párt 1943-ban rájött arra, hogy a munkásság is mellője csatlakozott”. Ilyen nagy megálapítás után már nem is volt meglepés az, hogy szerinte a szakszervezet mai formájában nem szükséges. Kijelentette, hogy a pozíciók elosztását nem tartja helyesnek a szakszervezetekben. Miután egy közbekialtó jó tanácsal szolgált, gyorsan megnyergeltte az alája adott paripát és örömtiltasan kurjantotta el magát: „Igazan van az én kedves barátomnak, keresztény magyarokat akarunk látni a szakszervezetekben”. (Ha ezt Horváth és Gombos hallotta volna, örömkönyvek között veregettek volna meg a szervező úr tiszteletreméltó vállát.)

E nagphalású kijelentés után a hangulatot fokozni már csak lírai

Elkészült a vádirat az Apafi-malom vezetői ellen

Ismeretes, hogy augusztus hó 31-én a gazdasági rendőrség őrizetbe vette Harsányi Sándort, az Apafi-malom igazgató-tulajdonosát, Sümegei Pál főmérnököt és Szabó József raktárnokot. Az államügyészségre való átkísérésük után az ügyészség is elrendelte előzetes letartóztatásba helyezését. A gyanusítottak azonban fel-

nyamodással eltek a uszorabirósághoz s a minden vonslon megindult mentőakció hatására az uszorabiróság szabaddábra is helyezte őket.

Most készítették el Hegyvári államügyész a vádiratot, mely folytatólagosan elkövetett árdrágítás visszacsúszással vádolja Harsányiékot.

Baloldaliakat vert meg, zsarolt, terrorizált

— másfél évet kapott

A Népbíróság Tomola-tanácsa hétfőn tárgyalta Váczi Károly hajdúszoboszlói lakos, volt rendőrfelügyelő bűnügyét, akit a népbüvészség négyrendbeli népellenes bűnselekménnyel vádolt.

A lakuk vallomásából elvett múlt Horváth-pribék árcképe bontakozott ki. Váczi 1944 novemberében Hajdúnánáson teljesített

szolgálatot. A nánási rendőrség őrizetbe vette Nyakó Imre gazdálkodót, aki egy akkori megítélés szerint politikailag megbízhatatlan egyéni lakásán rejtgetett.

Egy ízben úgy megpofozta az idős gazdálkodót, hogy az arca össze-vissza dagadt

s még hetek múlva is meglátszottak nyomai. Nyakó és a veje letartóztatásban lévő Katz Dávidt előt kijelentette:

— Bűdös kommunisták! Szárlint várjátok! Az ilyen gazembereket tartsón kéne löni.

Voltak a rendőrségi fogdában zsidók is. Ezeket állandóan zsarolta és fenyegette. Katz Dávidot összerugdosta. Katz Dávidnál még a jeggyűrűjét is elvette azzal: „Magának már úgysem lesz rá szüksége.” Katzné 6 hetes kisgyermekére való tekintettel káyhát tarthatott a fogdában, de Váczi ezt is kivette. Gottdiener Sámuelnél értekek után kufatott s levelekötötte.

1944. október 9-én kényszerítette Huszti Lajos 13 éves kislát, hogy az apjától elrekvírált szekereket és lovakat Mezőkövesdig hajtsa. Innen is csak a főszoalgbiró közbenjárására engedte vissza a gyermekket.

Kéki Antal is kényszerítette, hogy lovával és szekereivel elmenjen s mikor ez ellenkezett, felpofozta és osendőrrrel fenyegette meg.

Az elvetemült nyépnűzőző Népbíróság mindössze másfél év börtönre tartott méltónak. Ebből is hathónapot az internálással kitöltölnek vett.

Egy másik ügyet is tárgyalta a Népbíróság. Horváth Gábor debreceni gazdálkodó tanácskos zászlós szintén népellenes bűnűl van vádolva. 1944 augusztusában Jablonov-Legjonov nevű galiciai faluban légvédelmi árok ásása közben angol eredetű gyújtóbombára akadt. Emiatt

feljelentette az ott jók két lengyel nőt a Gestapo-nál. A Gestapo a két szerencsétlen nőt agyonlövötte.

A „zászlós úr” pókghendi modorban követelte az ítéletet, de a Népbíróság további tanúk kihallgatását rendelte el és elnapolta a tárgyalást.

Megnyílt
a Kereskedők és Utazók Egyesülete
az Arany János-u. 2. sz. alatt az üvegtérben, hol tagjainak meleg konyha áll rendelkezésre

Rádió- és villamossági ÜZLETETEMET
Hatvan-utca 6. szám alá (Zsidó-bérház)
helyeztem át
BRAUN
Rádiókészítés és javítás, villamossági szerelések.

ber 17, kedő
keresztője
ecenben
a városba ér-
lon elvárs, a
lagrar Kommu-
lapjának fele-
Arany Bika
tartandó nagy-
„Írók a sza-
zabadság ellen”
partani. A vá-
selli munkácsi
érdeklődéssel
a mai napja
elvárs elő-
gött
Halmes
Bika halja-
addig nem
anni, amíg a
al emelt gázel-
Némethy Elm-
ak 50 száza-
zsgáló ott állt
az aláírt szer-
lehetett egy-
szont péld-
dást és mű-
teljesítette
a rendező-
eretlen utas-
s, sőt a rend-
hogy most
edhetik a té-
6000 ember
végig az
1600 forint
az igazga-
völég a Cso-
rosszul mo-
ének eljárás
er nem lehet
er hanem az
indítani a
szólására
ésége.
ésére
indítanak
mesier el-
rán eljárás
er ardeinek
őca. Nem-
van a hely-
deit elvessz-
törvény-
zott város.
a akciói in-
visszasze-
a kaposo-
LA 13.
L
SIMONFFY-UTCA 13.
Feriát
5.32
5.52
8.74
9.36
7.04
6.60
nái
CA 13.
T
készít
arban

